抓好"五个规范" 推进学会健康有序发展

淮安市社科联 李斌 丁达

2019年以来,淮安市社科联深入贯彻全国 宣传思想工作会议精神,以《关于加强哲学社会 科学学术社团建设的意见》精神为指导,针对哲 学社会科学学术社团存在的党建工作不完善、意 识形态监管不到位、年检等自身建设不规范、学 术活动组织不经常等,制约学会全面建设质量提 升的瓶颈问题,努力在"规范"上持久发力,寻 求创新突破,推进学会健康建设有序发展。

一、以思想政治建设为引领,规范党建工作 开展

针对市社科联业务主管的各学会普遍存在 "党员少、年龄大、兼职多"的实际,着眼解决 党建工作质量不高的问题,研究摸索出适合自身 党建工作的运行机制,抓好社科类学会党建工作 落实。一是明确党建工作主要任务。要求所属学 会把加强党的建设、坚持党的全面领导、培育践 行社会主义核心价值观等内容写入社团章程,重 点抓好党的理论和路线方针政策的学习宣传;传 达省市社科联党建工作指示要求,促进中央、省 委、市委的重大决策部署在学会的贯彻落实;开 展党内组织生活,落实"三会一课"、谈心谈话 等制度。二是明确党建工作负责人员。发布《关于建立学会党建工作联络员制度的通知》,要求各社科类社会组织在学会会长、副会长、秘书长中确定一名中共正式党员作为党建工作联络员,负责组织、协调本学会党建工作的开展。三是明确意识形态管理责任。以《江苏省社科类社会组织意识形态工作引导与管理办法》(试行)为指导,市社科联与学会、学会与分会逐级签订意识形态责任书,层层压紧压实责任;加强对社科类学会组织举办的研讨会、讲座等各种活动的审核把关,从源头管理上做好意识形态风险防范工作,把牢意识形态管理主动权。去年,淮安市社科联业务主管学会实现党的组织和党的工作全覆盖。

二、以建立报告制度为手段,规范重大事项 监管

针对各学会组织的社科类活动普遍缺乏有效 监管,存在较大意识形态领域风险的现状,市社 科联建立了学会重大事项报告制度,确保学会各 项重大社科活动的事前、事中、事后"中规中 矩",监管得力。一是明确报告内容。要求各学

22

会应向市社科联报告以下重大事项: 意识形态 领域内出现的倾向性或苗头问题; 主办、参与 主办、受邀参加的各类学术年会、论坛、研讨 会、学术沙龙、报告会、讲座等活动; 主办或 参与的各类跨省、跨市、跨部门、跨学会的学 习、考察和交流等活动及接受境外资金情况; 工作规划部署、总结,以及换届选举等情况。 二是明确报告时机。意识形态领域出现倾向性 或苗头问题,要求第一时间报告简要情况,尔 后续报具体情况; 学术研讨及考察交流活动, 市内活动提前一周报备、跨省市活动应提前半 年报批;年度工作计划及总结,通常每年一月 底前报告,或者按市社科联通知时间报告;换 届选举及学术活动在完成后一周内报告。三是 明确报告方式。重大活动一般情况采取填写 《重大事项报告表》形式报告, 特殊情况采取电 话形式报告:工作完成情况采取书面总结形式 报告。去年以来,淮安市社科联业务主管学会 均能按重大事项报告制度报告相关工作,实现 了对学会活动的有效管理。

三、以完善程序方法为抓手,规范年检工作管理

针对学会普遍反映的"年检流程较为繁琐,需准备材料不清晰"的问题,市社科联与市民政局联合编印了《淮安市社科类学会工作指南》,对社科类学会年检这一重点工作的流程、方法进行明确规范。一是完善年检内容。在民政部门对学会年检内容的基础上,把学会

的思想政治工作、党建工作、意识形态管理、课题研究、按章程开展活动等,纳入社科类学会年检工作重要内容,以年检审查为手段,促进学会组织优化升级和各项活动开展。二是规范年检流程。按照"发布通知、专题部署、网上申报、集中会办、审核签批"的方法步骤,规范年检工作的组织程序,促进学会年检工作按步骤、有计划组织实施。三是督办年检进度。按照年检的序时进度要求,对年检工作尚未启动或进度迟缓的学会,采取电话提醒督促、下发书面督办单、约谈负责人等方式,促进各学会年检工作落实。去年,淮安市社科联按计划完成了所有学会年检工作,对连续三年无故未进行年检的5个学会进行了撤销登记处理。

四、以推进成果转化为核心,规范学术活动组织

针对部分学会学术活动开展不经常、学术成果质量不高等问题,市社科联高度重视社科类学会"思想库"的地位建设,积极推进学会课题研究、政策咨询、理论研究及成果转化,充分发挥好社科类学会"智囊团"的作用。一是倾斜课题资源。市级社科类研究课题单独开辟学会类选题,动员学会参加应用对策研究课题申报,指导学会撰写课题申请书;用好省社科联优势资源,借助省级课题申报、学术大会专场论文征集等机会,鼓励学会发挥自身学术研究优势,积极参与重大战略性问题与热点问

题深度研讨。向政府部门征集经济社会发展重要 研究课题,委托具有学术优势的学会进行重点研 究。二是搭建交流平台。积极搭建市级学术活动 交流平台和学会间联合活动平台, 围绕全市经济 社会发展热点难点问题或学会优势研究领域,联 合开展专题研讨、学术会议等活动, 推动学会间 交流互动。去年,市社科联组织了"全市社科界 学习党的十九届四中全会精神理论研讨会";淮 安市哲学学会举办了"美好生活在淮安"哲学研 讨会,全市社科类学会二十余人参会并提交了多 篇参会论文,取得较好效果。三是力推成果运 用。利用《淮安智库》《淮安社会科学》对学会 重点研究课题、重要学术成果等进行集中性发布 展示,与《淮安通讯》《淮安内参》建立战略合 作关系, 高层次展示社科研究成果, 积极向相关 单位推荐重点课题研究成果,加快社科成果运用 实践。去年、淮安市党建学会的《施沣不"沣" 的秘诀》等多篇调研课题被省党建专报刊载并获 得市社科优秀成果奖;《对接国家、省级规划、 推进淮安大运河文化带建设对策研究》等多项成 果获得市级以上领导批示。

五、以强化自身建设为目标,规范年度考核 评比

针对少数学会组织机构不健全,领导管理不有力等问题,市社科联出台了《淮安市社科联学会、研究会规范化建设考核评估办法(试行)》,通过量化考评机制,树立先进学会典型,推动后进学会整改,促进学会健全组织机

构、完善内部治理、规范组织行为、提升工作水 平,增强生机活力。一是考核内容全面。根据 《江苏省社科联学会规范化建设考核评估表》和 《江苏省学术性社会团体评估自评表》,结合《淮 安市社科类学会 (研究会) 管理办法 (试 行)》,制定《淮安市社科联学会规范化建设考 核评估表》作为量化考评依据。考核内容涵盖政 治要求、自身建设、业务活动、履行职责和工作 实绩等五个方面, 既能对学会建设情况进行考 评,又能为学会工作开展指明方向。二是评比方 法量化。考核评比具体设计考评指标30项、总 分值为150分。各学会根据《淮安市社科联学 会规范化建设考核评估表》完成自评打分,并提 供相关佐证材料: 市社科联组建专家考评组, 对 学会考评材料进行评审; 市社科联党组根据量化 得分情况进行会审,对学会年度工作作优秀、合 格和不合格三个等次区分。三是奖罚措施有力。 将学会年度考评结果作为学会年检和先进评比的 重要依据,并列20万元专项资金用于优秀学会 的奖励。考评优秀的学会,遴选推荐参加省社科 联先进学会和个人表彰: 考评不合格和未参加考 评的学会, 限期进行整改, 否则将不能通过学会 年检,同时不能参加市社科联课题申报及评奖、 评优、资助等活动。通过组织考核评估,各社科 类学会全面建设得到了有效提升和加强。